
四、实行抵减结算方法应注意的事项

实行抵减结算能够减少扯皮现象，避免产生因资

金紧张而导致农业税解缴的困难，同时，粮 油加价款

也能及时拨补到位、可以减少银行的加息罚息；结算

手续简便易行，双方容 易接 受。但使用 该方法应注

意：为保证上下入帐时间一致，避免出现未 达帐，造

成会计报表汇总核对困难，一是粮食局会计要及时填

制“粮食系统内部结算 转 帐凭 证”并交下属企业会

计；二是基层企业会计要在接到该凭证后方可作抵减

结算的帐务处理。此外，各乡（镇）财政所和粮所在

粮食入库结算后期，应加强联系和核对，可以视实际

情况，对抵减结算计划数作适当调整，但要报告上级

主管部门，切实防止农业税或粮油加价款出现红字。

表二：

农业税（公粮）结算解款凭证

粮所（章）  所长（章）  会计（章）  财政所（章）

所长（章）  会计（章）

表三：

××县粮食系统内部结算转帐凭证

填制单位：（章）  填制人：（章）

（作者单位：广 西平南县粮食局）
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有关撤、并、转公司

的资产划转应办的手续

谢惠德

在这次清理整顿公司工作中，国家国 有资产管理

局为了不使国家财产受到侵害和流失，曾经对资产的

清理、评估、划转、收 缴 等问题 发过 通知，明确指

出，国家资产产权发生变动时必须到国家国有资产管

理局办理资产登记、划转等手续。由于这是一项新的

工作，很多单位来人来电询问，现将在清理整顿公司

工作中，撤、并、转的公司，要办理哪些国有资产划

转手续介绍如下。

经全国清理整顿公司领导小组批准撤、并、转的

公司，基本上可分为四类。

（一）撤销的公司：被撤销的公司，经有关部门

批准变卖或拍卖以及有偿转让给非全民所有制单位的

国有资产，必须到国有资产管理部门办理资产结清登

记手续，然后持国有资产管理部门的资产登记证明，

到工商行政管理局办理注销手续。到国有资产管理局

办资产结清手续时，需要携带以下资料：①被撤销公司

的主管部门向国家国有资产管理局申请办理资产结清

手续的报告；②全国清理整顿公司领导小组的批文。

被撤销公司的资产如果是划转给全民所有制单位的，

到国有资产管理局办理划转手续时，要携带两个单位

的交接协议书及财产明细表、债权债务明细表、资金

平衡表、财政部门的资金信用 证明等。

（二）并入接受单位的公司：被撤销公司的国有

资产，债权债务并入接收公司的，要办理资产划转手

续。到资产管理部门办理手续所附的资料与撤销公司

资产划给其他单位所附资料和应办手续相同。

（三）保留的公司：经全国清理整顿公司领导小
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组批准继续开办的公司，要到同级资产管理部门办理

资产登记手续。要附的文件资料：①保留公司的主管

部门向同级国有资产管理局申请资产登记报告；②全

国清理整顿公司领导小组批文：③资金平衡表；④财

政部门的资信证明，即公司财务脱钩、挂钩及实有资

金审定情况表；⑤填写公司国有资产产权登记表。

（四）两个公 司合并为一个公 司：原公司的名

称、营业执照全部取消，重新成立另一个公司，要重

新注册登记，领取营业执照。在这之前必须到同级国

家国有资产管理局办理资产登记手续。需要携带的资

料有：①新成立的公司的主管部门向同级国有资产管

理部门申请资产登记手续的 报告：②全国清理整顿公

司领导小组的批文或有关部门的批件；③被撤销的两

个公司的资金平衡表；④财政部门出具的资金信用证

等。
另外，在办理资产划转、登记手续时，还应注意

以下几个问题：

1、公司主管部门向国家国有资产管理部门申请办

理资产划转、登记手续时，必须写明公司的名称及属

于撤、并、转的哪一类，以便国有资产管理部门按不

同类型，开出资产证明。

2、公司主管部门向国有资产管理部门申请办理资

产手续时，可以一个公司一个公司的办理，为了简化

手续，也可以根据实际情 况汇总后，经国有资产管理

部门写一个申请报告，附上全国清理整顿公司领导小

组的批文及各类公司情况的附 件。需要同级国有资产

管理部门出具资产核销、划转、登 记证明时，要按各

类公司撤、并、转的情况出具资产证明，以便工商行

政管理部门办理登记注册，变更登记，年检和注销手

续。

3、中央各主管部门所属公司在外地的资产核销、

划转、登记手续，应根据国家国有资产管理局，国资商

字（1990）34号文的通知精神，向当地国有资产管理

部门申请，由国有资产管理部门出具资产 证明才可生

效。

业务与技术
介绍一种资金调度余额法

夏应君

余额法调度，就是通过对单位货币资金余额的控

制，以实现加强货币资金的管理，提高资金使用效益

的一种方法。它适用于大中型企业的货币资金调度。

在大中型企业里，一般有很多内部会 计核算单位，

如总厂下面的分厂，这些单位是一定程度上的经济实

体，具有货币资金筹集能力。但由于内部各单位使用

货币资金时间上不尽一致，出现有的货币资金不足，

影响生产经营，有的货币资金富余，暂时闲置不用的

现象。这就需要利用各单位使用货币资金的时间差，充

分地拆借、融通资金。为了最大限度地扩大可供融通

的资金，就必须最大限度地压缩内部各单位中零星、

闲散的货币资金。具体的作法是根据内部核算单位的

性质和与总厂是否在一个 银行 开户，分 别采用零点

制、限额制、定额制三种余额方式。
1、零点制。适用于与总厂 在一个银行开户的单位。

要求这些单位的银行存款保持为零（非绝对的零），

当天收到的货币资金上划总厂帐号，所需货币资金由

总厂平衡后拨给。实行收支两条线制度，不得坐支货

币资金。

2、限额制。适用于与总厂不在同一个银行开户的

单位。由于不在一个银行开户，款项解缴和下拨时，

票据传递需要一定时间。为减少在途货币资金，满足下

属单位资金的日常需要，这些单位在银行的存款可保

留一定的余额，即限额。限额的多少根据这些单位日

常合理的零星开支和票据传递时间确定。即：银行存

款限额=合理的日平均零 星开 支 ×票 据平 均传递天

数。这些单位在限额以内可以坐支银行存款。超限额

部分由总厂统一调配。

3、定额制。适用于由总厂拨款的经费单位。在核

定的月度经费额度内，扣除内部支出（即付给总厂内其

他单位的支出），作为当月下拨经费单位的银行存款定

额。如某经费单位当月核定经费100万元，经测算，内

部支出约占35%，则总厂给该单位当月下拨的定额为：

100 ×（1 -35%）= 65万元。这 些 单位不得坐支银

行存款，实行收支两条线制度。

（作者单位：河南省 平顶山市平顶 山矿 务局财务

处）
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